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Οι Ρωσικές διεκδικήσεις στα Βαλκάνια 
ανησυχούν την Δύση
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Δεκαέξι χρόνια μετά 

τους πολέμους στη Γιουγκοσλαβία και τη διάλυσή της, οι βαλκανικές χώρες 
περιμένουν στο προαύλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Ευρώπη δείχνει κουρασμένη με την υπέρμετρη διεύρυνση, που είχε 
περισσότερο πολιτικά παρά οικονομικά κριτήρια, κι έτσι η στρατηγική πολιτική 
της Ρωσίας αναπτύσσεται σε έναν βαλκανικό κενό χώρο, ο οποίος δεν καλύπτεται 
επαρκώς από την Δύση.

Δεκαέξι χρόνια μετά τους πολέμους στη Γιουγκοσλαβία και τη διάλυσή της, οι 
βαλκανικές χώρες περιμένουν στο προαύλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στις 
περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες υπάρχει η επιθυμία να παραμείνουν έτσι. Μετά 
την κρίση του ευρώ, κανείς δεν θέλει να συζητά για επεκτάσεις-διευρύνσεις.

Αυτό είναι ένα θέμα που απασχολεί τον πολιτικό κόσμο των βαλκανικών χωρών, ο 
οποίος θέλγεται μεν από τις υποσχέσεις της Δύσης, αλλά με πολύ αργούς ρυθμούς 
βλέπει τις πόρτες της να ανοίγουν. Από την άλλη πλευρά, γνωρίζει ότι δεν μπορεί 
να προσχωρήσει πλήρως στο ρωσικό άρμα, και προσπαθεί να ισορροπήσει, χωρίς 
μεγάλη επιτυχία είναι αλήθεια.

Υπήρξε πριν από καιρό ένα δημοσίευμα της αλβανικής ‘Μάπο’ που μετέφερε το 
Βαλκανικό Περισκόπιο, και δείχνει την ανησυχία της φιλοδυτικής πλευράς για την 
ρωσική επιρροή. Γράφει: «Τα εμπιστευτικά έγγραφα που δημοσιεύονται από το 
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Υπουργείο Εξωτερικών της Ρωσίας είναι ανησυχητικά, σχετικά με τη νέα 
ηγεμονική πολιτική της χώρας. Με βάση αυτά, η Ρωσία προσδίδει μεγάλη 
στρατηγική σημασία στα Βαλκάνια. Οι ειδικοί συμπεραίνουν ότι η Μόσχα 
προσπαθεί να ξανασυνδεθεί με αυτήν την περιοχή, μειώνοντας την επιρροή της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

» Η Ρωσία έχει μεγάλες βλέψεις. Η επέκταση της στα Βαλκάνια, τόσο οικονομικά 
όσο και πολιτικά είναι γνωστή. Η καινοτομία έγκειται στο ότι η Ρωσία επιδιώκει να 
αναπτύξει τις ηγεμονικές της αξιώσεις, έξω από τον μετα-σοβιετικό χώρο»,

Κατά το δημοσίευμα, η στρατηγική του Πούτιν στα Βαλκάνια είναι έξυπνη και 
απλή: Πρώτα επενεργεί στη Σερβία, το Μαυροβούνιο και τη Σερβική Δημοκρατία 
της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, που παραδοσιακά συνδέονται με τη Ρωσία. Με την 
προμήθεια φυσικού αερίου, τα έργα υποδομής και με τις ρωσικές επενδύσεις σε 
αυτές τις χώρες, η Ρωσία επιδιώκει μια σταθερή παρουσία. Τα δε ρωσικά οφέλη 
δυναμώνουν από την καταστροφική κατάσταση των χωρών αυτών.

Πρέπει να ερευνηθεί  και ο πιθανός λόγος που οι Δυτικοί επενδυτές δεν δείχνουν το 
ίδιο ενδιαφέρον με τους Ρώσους. Οι δυτικές επενδύσεις επί χρόνια βρίσκονται στο 
χαμηλότερο επίπεδο, ίσως λόγω των διεφθαρμένων κυβερνήσεων των χωρών 
αυτών που φοβίζουν πιθανούς επενδυτές. Ενώ η Ρωσία το διακινδυνεύει, αφού 
πρόκειται για κρατικές κατά κανόνα επιχειρήσεις, που ασκούν «οικονομική 
διπλωματία».

Η Δύση φοβάται ότι η Ρωσία δεν θα παραμείνει στην Ουκρανία. Προσβλέπει και 
αλλού, προσπαθώντας να αυξήσει την επιρροή της. Η Γερμανίδα Καγκελάριος κα. 
Άνγκελα Μέρκελ, στην ομιλία της στην Αυστραλία προειδοποίησε για τη ρωσική 
επιρροή σε ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες και ιδιαίτερα στη Σερβία, τη Μολδαβία 
και την Γεωργία. Η κα. Μέρκελ επεσήμανε ότι οι φόβοι αυτοί επιβάλλουν μια κοινή 
ευρωπαϊκή πολιτική.

Ήδη η Γερμανία και οι άλλες δυτικές χώρες ωθούμενες από τη ρωσική πίεση, 
προσπαθούν να καταστήσουν ευδιάκριτη την προοπτική των βαλκανικών χωρών με 
προσφορά τη στενή οικονομική συνεργασία με την ΕΕ.



Θα μπορούσαμε επομένως, να κάνουμε λόγο για ανταγωνισμό Ρωσίας-Γερμανίας; Η 
παραπάνω πηγή μεταφέρει άρθρο της εφημερίδας «Financial Times», σύμφωνα με 
το οποίο παρατηρείται ενεργότερη συμμετοχή των Γερμανών στην Βαλκανική. Το 
αντιληφθήκαμε άλλωστε εμείς οι Έλληνες, όταν η κα. Μέρκελ κάλεσε -εξωθεσμικά- 
τον κ. Νίμιτς στο Βερολίνο για να συζητήσουν το σκοπιανό πρόβλημα, οι δε Σλάβοι 
των Σκοπίων ζήτησαν την συνδρομή της.

Όταν ο πρόεδρος της Γερμανίας, κ. Γκάουκ, επισκέφθηκε την Σλοβενία, ο πρόεδρος 
κ. Πούτιν, πέρασε πολύ χρόνο στην Σερβία παρακολουθώντας μια στρατιωτική 
παρέλαση. Ο κ. Γκάουκ επισκέφθηκε στη Σολβενία το κέντρο επαγγελματικής 
κατάρτισης, ένα μοναστήρι και το εργοστάσιο αεροσκαφών. «Πρέπει να κάνουμε 
περισσότερα από αυτές τις επισκέψεις. Θα πρέπει, επίσης, να στείλουμε 
περισσότερους εμπειρογνώμονες για την προώθηση των οικονομικών και 
πολιτικών μεταρρυθμίσεων», δήλωσε μέλος της γερμανικής κοινοβουλευτικής 
επιτροπής για την εξωτερική πολιτική.

Είναι ενδιαφέρον πάντως, ότι οι περιφερειακές δυνάμεις «ενδιαφέρονται» για μας, 
χωρίς να κάνουν τον κόπο να μας ρωτήσουν, ποια είναι η δική μας προτίμηση.

Ο Μακεδών

Πηγή:voria.gr 

http://www.voria.gr/index.php?module=news&func=display&sid=208405&utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter

